



热热闹闹的春节就快过去了,带着对团聚的留恋,带着对家人的不舍,我们踏上归程。对于常年在外漂泊的人来说,春节返程带回来的家乡土特产,是慰藉乡情的最好寄托。从全国各地赶回来上班的现代快报记者,也带回了各自的家乡特产。这些特产,有的已经闻名遐迩,有的或许只有当地人才知道。它们的共同之处,是都有着令人难忘的味道。味道是种很奇怪的东西,无论身在何地,无论身处何时,它都能唤起我们心中那份久违的美好回忆。

大包小包的土特产里

藏着我们熟悉的味道和淡淡的乡愁

快报记者全国各地过大年,齐晒土特产共话家乡情

黑龙江绥化



现代快报记者 李雨泽

特产:粘豆包

豆包做不好 是要被邻居笑话的

东北农村过年的时候,家家户户都要蒸上一锅粘豆包,寓意是“蒸蒸日上年年高”。东北的粘豆包,皮是用江米面、玉米面,馅料是用红豆或红小豆做成的。豆包是讲究造型的,也是家风的体现。如果包得太大,就像带馅的馒头,邻居就会说你家不会过日子;如果包得太圆,像个皮球,也会招来左邻右舍的嘲笑;最好的形状就是底宽上窄,圆润小巧,摆在盖帘上非常整齐。粘豆包顾名思义,很粘,蒸豆包要选择豆包的底垫,就如“好马配好鞍”一样。豆包底垫有苏子叶、玉米叶、高粱叶和白菜叶等。农家最常用的是玉米叶做垫,干爽不粘,一拎一拉,豆包就干干净净落在碗里了。过去在东北农村,包豆包是一年一盼的大事,大人孩子齐上阵。热气腾腾蒸熟的豆包出锅,甜味扑鼻,用木铲蘸上凉水,一个个从帘上脱起,先放到屋外凉一凉,等豆包表皮不粘了,再放到提前刷好的大缸里冻上,第二天早上,满满一大缸的粘豆包就冻得硬邦邦的。以前大户人家粘豆包蒸得多,包一次要一直吃到开春备耕种地。小时候玩饿了,或者解嘴馋,就偷啃冻豆包吃,味道甜滋滋的,能一口气啃好几个。如今,东北农村生活水平也提高了,虽然家家户户每年还会包豆包,但是比以前少了许多。

山东烟台



现代快报记者 鹿伟

特产:大枣饽饽

蒸大枣饽饽 全家人都要上阵

姥姥掀开大锅盖,待氤氲的香气散开,又大又白的大枣饽饽便露了出来,我和妹妹、弟弟迫不及待围上来,心里偷着乐,因为新年就要来了,可以穿新衣、讨红包了……这一幕,是我童年记忆中对春节最深的印象。在烟台,过年除了饺子,家家户户吃得最多的主食,恐怕就是大枣饽饽了。“过了小年过大年,蒸铜饽饽供祖先。”从胶东的这句民谣中可以看出,蒸大枣饽饽是人们忙年中的一件大事,她娘家也是如此。记得小时候,每年腊月二十五六左右,姥姥一家人就开始忙着蒸饽饽。“大枣饽饽跟普通的馒头不一样,和面、发面、揉面都很讲究。”姥姥说,首先和面很关键,面一定要调得筋道,然后放到温暖的锅里或炕上醒面。一般经过一夜,面才能醒好。接下来的揉面,则是力气活儿。这时,姥爷、姨夫们就开始帮忙。面揉好后,开始切块做饽饽。饽饽成形后,上面会挑出枣鼻,小孩子的任务就是把切成条的干枣插在枣鼻上。大枣饽饽做好后,要用灶台和大锅蒸,这样才有味道。如今,她娘家已没有了小时候的灶台,不过蒸大枣饽饽仍是一家人忙年中的大事。春节前,妹妹用微信直播了家里人蒸大枣饽饽的场景,并告诉我,“她还一直在念叨,蒸好大枣饽饽,你姐姐就快回来过年了……”

山东潍坊



如今,潍坊萝卜已成著名的地方特产。如果你来这里,一定要尝尝,一口下去,辛辣甘甜混合,恰似人生的滋味。

现代快报记者 刘伟伟

特产:潍坊萝卜

萝卜辛辣甘甜,恰似人生滋味

过年回家,不知是大鱼大肉吃多了,还是因为它清爽的味道实在太诱人,妈妈的一道凉拌萝卜条,竟成了餐桌上最受欢迎的一道菜。小时候,冬天的餐桌上,永远是大白菜和萝卜的天下。因为蔬菜种类少,聪明的妈妈,总是变着法儿做萝卜。生吃、凉拌、炒菜、腌制,美味各有不同。“冬吃萝卜夏吃姜”,用家乡的话说,吃萝卜是“顺气儿”。很多家乡人都喜欢吃萝卜,如果觉得呛口,就几颗炒熟的花生,清香兼得。如果说,小时候吃萝卜,是因为没得选,那么现在,萝卜已经变成了一种念想,无论是回家乡,还是在异乡。

江西玉山



于大家都出去打工了,这种纯天然手工茶,现在很难得了。虽然名气不大,但是,口味谁喝谁知道。

现代快报记者 胡玉梅

特产:雾茶

小时候喝的茶,是甜的

我的家乡,在江西玉山县的一个“山窝窝”。整个村庄都“隐蔽”起伏的山峦里,村口有一条小路,站在小路上,只看到一层比一层高的梯田,还有偶尔露出来的屋尖。小时候,我特别崇拜妈妈,她会自己制作茶叶。我们山上有几块茶叶地,春天,妈妈带着我,把刚发芽的茶尖摘下,回家放进锅里炒。妈妈制作的茶,会被装进一个特制的锡罐里。印象中,去外婆家玩,外婆也会泡茶给我们喝,放糖的,甜甜的带着清香。今年过年,我们一大家子浩浩荡荡地往“山窝窝”里赶。小叔热情招待,我又喝到了久违的雾茶。小叔说,现在,由于大家都出去打工了,这种纯天然手工茶,现在很难得了。虽然名气不大,但是,口味谁喝谁知道。

江苏常熟



如今,在常熟的饭店里也有这道菜,不过吃起来,始终赶不上家里妈妈的手艺。

现代快报记者 陶维洲

特产:鸡笃面筋

鸡笃面筋,连吃三个才过瘾

过年回家,还没进屋就闻到了那熟悉的香味——妈妈做的鸡笃面筋。对于生长在江南水乡的人来说,鸡笃面筋是年夜饭中不可或缺的一道大菜。鸡笃面筋,全称是鸡汤炖水面筋塞肉,吴地方言中,炖即笃。虽说是平民菜,鸡笃面筋的用料却十分讲究,甚至可以说是苛刻。鸡必须是自家散养的土鸡,这样才能熬出汤面金黄浓郁的鲜鸡汤。面筋,则要用面粉手工汰出来。现在超市卖的面粉都是精加工的,汰不出面筋了。做好后,从热鸡汤中夹出鲜嫩柔韧的面筋,一口咬下,会立刻将你征服,不连吃三个,是绝对过不了瘾的。

特产:南京盐水鸭

南京的年夜饭 永远少不了它

提起南京的特产,大家首先想到的,肯定是盐水鸭。盐水鸭又叫桂花鸭,至今已有两千多年的历史。超市销售人员说,每到逢年过节前,礼盒装的盐水鸭就特别畅销,“很多人一买就是两三盒,说带回去给家人尝尝。”作为土生土长的“蓝鲸人”,每年记者家的年夜饭桌上,也必然少不了一道盐水鸭。小时候,还常常发生堂兄弟姐妹几个人,为了争抢一块皮肉搭配最为“黄金比例”的盐水鸭,而闹得不可开交的“糗事”。此外,南京还有一道传统“年菜”不得不提——炒素什锦。南京作家薛冰说,素什锦的内容十分讲究,除了谐音“聚财”的荠菜,形如如意的黄豆芽,象征长久的韭菜外,还要加上雪里蕻、豆腐果、藕、金针菇、木耳、芹菜、菠菜、胡萝卜丝等好几种菜。由于素什锦是一样一样炒好,再汇总搅拌,制作起来比较麻烦,如今只有一部分家庭依然坚持自己炒,年轻人大多在外面买现成的,直接上桌。由于2014年青奥会即将在南京开幕,近两年,青奥会特许商品也登上了南京的“年货热门榜单”。纪念币、手串、钥匙扣、茶壶、毛绒玩具……这些青奥商品受到不少市民的青睐。“很多来买的都是家长。”特许商品零售店的一位工作人员笑着说,“不少人原本只想买个给自己孩子,但看了看,最后买了一大堆,亲戚朋友家的小孩都送,‘这个更有纪念意义和收藏价值!’”



现代快报记者 王颖菲

江苏南京

特产:海门羊肉

乡下土灶 才能烧出那种味道

海门的冬天,离不开一碗热气腾腾的羊肉。过年的时候,如果桌子上没有这碗肉,这个年就觉得没过好。羊肉,全国有名的很多,但海门羊肉自有其独到的地方。海门羊肉最适合红烧,要带皮吃,而最好吃的就是这羊皮。把海门羊肉放在液化气的炉灶上,是烧不出小时候的感觉的,要去乡下,用土灶烧。把羊肉切成块后,放进铁锅里,放一些冰糖、生姜、盐、酱油,然后放很多的黄酒,放少许的水,甚至不放水,盖上锅盖后,就可以烧了。烧羊肉要用木柴,这样后劲足,能把肉焖得酥烂。烧一个多小时后,羊肉就可以出锅了。羊皮发亮,微微内卷,不像其他地方的羊肉皮,红烧之后会翘起来。海门羊肉几乎没有膻味,有的就是一股浓香。看着肥肥的,吃进嘴里入口即化,完全可以用肥而不腻来形容。红烧好的羊肉要趁热吃,记得小时候天冷,还没把羊肉夹进嘴巴,筷子上白白的羊油就已经冻了。现在,海门羊肉也已经走进了超市,销售到世界各地。不过,冬天到了海门,想要吃上一碗正宗的海门羊肉,还得要到乡下去寻找。因为海门山羊体型小,农民养一年,也就长个二十来斤,需要养两年才能上市。现在海门当地用外来的波尔山羊跟海门本地羊配种,无论是体型还是成长速度,都几乎翻了一倍。经济效益是上去了,但小时候的那种味道,却越来越淡了。



现代快报记者 朱俊俊

江苏海门

湖北利川

现代快报记者 李绍富

特产:柏杨豆干

“神水”泡出贡品豆干

湖北利川的春节,家家户户的餐桌上,柏杨豆干是必不可缺的。柏杨豆干因产于利川柏杨坝镇柏杨村而得名,主要以地产优质黄豆、龙洞湾富硒泉水和30多种天然香料为原料,经水洗、浸泡、碾磨等三十多道独特工序加工而成。柏杨豆干在生产过程中,不用任何化学添加剂,只利用当地龙洞湾富含硒、钙等元素的泉水加工而成,被誉为“土家一绝”。利川别的地方也试用这个方法制做豆干,但没有柏杨豆干口味好,原因就是没有龙洞湾富硒泉水。那道泉水清凉甜美,当地人把它称作“神水”。如果你想尝尝柏杨豆干,土家人人民欢迎你到湖北利川走一走。



江苏赣榆

现代快报记者 张玉洁

特产:赣榆凉粉

一盘凉粉的温暖回忆

赣榆人爱吃凉粉,就像南京人爱吃鸭子一样。以前在赣榆的小村镇上,常会看到卖凉粉的大姐骑着自行车走街串巷叫卖,在院子里忙活的老乡,隔老远就会喊上一嗓子:“哎,卖凉粉的,给我割一斤!”买来的凉粉,随意切成块儿,再用蒜泥、酱油、醋等浇上,一道凉菜就成了。还有一种吃法,就是把凉粉放到油里煎,油滋滋的,闻着就会流口水。在外工作的赣榆人,过年回家都会好好吃上一顿凉粉,寻找那熟悉的味道。



江苏泰兴

现代快报记者 朱蓓

特产:黄桥烧饼

满大街都能闻到烧饼香味

黄桥烧饼开始出名,与当年的黄桥战役有关。1940年,陈毅、粟裕指挥新四军在黄桥打了一场以少胜多的漂亮仗,当地群众冒着炮火把烧饼送到前线,一时传为佳话。现在的黄桥乃至整个泰兴,满街还是能闻到烧饼的香味,几乎每条街上都能看到销售黄桥烧饼的小店。当然,也有成规模的烧饼生产企业,传统小吃也有模有样地做起了品牌营销,从加工、销售到技术培训,已经形成了一个产业链。



漫画 俞晓翔